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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасна цивілізація перебуває на переломному етапі 

глобальної трансформації людства, якому загрожує загострення різноманітних 

планетарних проблем сучасності, криз і катастроф, в суспільстві зростає 

соціальна напруга, яка зачіпає всі верстви населення і всі сфери 

життєдіяльності. Вирішення проблем міжнародних систем в контексті 

глобального розвитку, що постають перед сучасним суспільством у цілому, 

мають велике теоретичне і практичне значення, так як більшість дослідників 

зазначає цілу низку наслідків впливу процесів глобалізації на розвиток 

сучасного світу, то й важливим є вирішення проблем трансформації 

міжнародної системи. 

Різновекторність і різноманітність розвитку, все більша динамічність у 

функціонуванні світової міжнародної і політичної систем породжують 

складність її дослідження. Тенденціям і процесам глобалізації сьогодні 

присвячені наукові дискусії в предметних полях філософських, політичних та 

економічних наук і  міждисциплінарних напрямків. У наукових дослідженнях 

розглядаються закономірності трансформації сучасного політичного порядку, 

зміни місця, ролі та основних функцій його основних суб'єктів, проявів 

феномена нації-держави як основного суб'єкта Вестфальського порядку і його 

розпаду, створення новітніх форм інтеграції та дезінтеграції, глобалізації та 

регіоналізації тощо. Разом із тим буде актуальним дослідження тенденцій 

трансформації функціональної конфігурації сучасних інститутів влади, взагалі, 

і міжнародних, зокрема. 

Актуальність теми дослідження обумовлена динамікою та масштабністю 

трансформації системи міжнародних відносин та її структурних елементів, яка 

помітно випереджає теоретичне осмислення даного процесу і його глобальних 

наслідків з позицій класичних наукових парадигм.  

Набувають нової якості такі основні фактори і тенденції як глобалізація, 

регіоналізація, фрагментація, інтеграція, демократизація міжнародних відносин, 
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інформаційно-технологічний розвиток, швидке зростання населення, 

маргіналізація країн, що розвиваються тощо. Внутрішні суперечності між цими 

явищами впливають на поведінку учасників міжнародних відносин, визначають 

трансформацію глобальної системи, ускладнюють прогнозування та 

обумовлюють потребу в більш ґрунтовних теоретичних дослідженнях. 

Виявлення нових аспектів, які впливають на поведінку акторів, аналіз їх 

функцій має на меті вироблення нових політичних стратегій для здійснення 

ефективного управління міжнародною системою. 

Актуальним із позицій теорії та праксеології є питання трансформації 

інституту національної держави, функціонування якої в умовах глобалізації, 

посилення ролі регіональних та багатьох інших чинників істотно змінюється. 

Аналіз змін в соціально-політичній структурі світу і, зокрема, міжнародної 

системи, може дати відповідь на актуальне питання, яке вважається 

дискусійним у сучасній теорії міжнародних відносин. Воно стосується 

прийдешньої ролі та місця національної держави в міжнародних відносинах 

інформаційної доби. 

Особливістю сучасного міжнародного процесу є інтенсифікація відносин 

між провідними державами та урядовими і неурядовими міжнародними 

організаціями, транснаціональними акторами, кількість яких постійно зростає. 

Зміцнення української державності потребує розвитку наукових знань у галузі 

міжнародних відносин, що дозволить ефективніше аналізувати швидкоплинний 

стан міжнародної системи, використовувати ці знання для досягнення головної 

мети нашої держави – зміцнити свої позиції на міжнародній арені та надати 

стійкості її політичному іміджу.  

Мета дослідження полягає у аналізі основних тенденцій трансформації 

сучасної міжнародної системи. 

Завданнями  дослідження є: 

• проаналізувати теоретичні підходи до вивчення міжнародних 

систем і глобальних трансформацій; 
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• з'ясувати взаємозалежність стану турбулентності сучасної 

міжнародної системи і процесу глобальних трансформацій; 

• дослідити трансформацію сучасного світового порядку через моделі 

майбутнього світоустрою; 

 проаналізувати головні особливості міжнародної системи ХХІ ст.: 

гібридизацію світової політики, руйнування міжнародної системи безпеки; 

 розглянути російську агресію в Україні, як фактор трансформації 

міжнародної системи. 

Об’єктом дослідження є сучасна міжнародна система, що знаходиться у 

фазі турбулентності та структурних змін. 

Предметом дослідження є особливості глобальних трансформацій 

сучасної міжнародної системи. 

Для досягнення мети дослідження і вирішення поставлених завдань у 

роботі використовуються наступні методи: 

Метод аналізу та синтезу, що дає можливість дослідити та проаналізувати 

явища і процеси в сучасній системі міжнародних відносин через розподіл їх на 

окремі елементи з метою вивчення їх внутрішніх особливостей, зв’язків та 

динаміки розвитку. Задля реалізації цього методу використовуються такі 

методичні прийоми, як аналогія, порівняння, структуризація, узагальнення та 

екстраполяція. 

Системний метод дає можливість систематизувати головні процеси в 

міжнародному середовищ через моделі (біполярна, монополярна, 

багатополярна, мультиполярна, аполярна системи), аналізувати наслідки 

діяльності учасників міжнародної системи на її трансформацію і досліджувати 

її в цілісності та єдності. Він також дозволяє вивчити закономірності, 

особливості діяльності, характер та зміст взаємодій між учасниками 

міжнародних відносин, які є сукупністю взаємозалежних елементів і 

підсистемами нижчого порядку.  

Застосування структурно-функціонального аналізу дає можливість 

з’ясувати основні принципи нерозривного причинно-наслідкового зв’язку та 
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відносин між елементами міжнародної системи (структури-інваріанти), що 

обумовлюють її цілісність та необхідні для визначення підсистем її варіативних 

структур, функціональної визначеності їх зв’язків та опосередкувань. 

Взаємозалежність елементів міжнародної системи зумовлює виникнення явищ 

якісно нового рівня, тобто факторів, які впливають на її існування, розвиток і 

трансформацію.  

Метод моделювання дає можливість конструювати вірогідні варіанти 

трансформації сучасної системи міжнародних відносин та моделювати ті чи 

інші ситуації в міжнародному середовищі, які можуть вплинути на її структуру 

і, таким чином, проаналізувати ймовірний розвиток міжнародних подій під 

впливом тих чи інших факторів або тенденцій. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів полягає у 

здійсненні комплексного аналізу та структуризації факторів і закономірностей 

трансформації сучасної системи міжнародних відносин. Виявлено основні 

фактори і тенденції, що істотним чином зумовили інтенсифікацію світових 

трансформаційних процесів та продовжують визначати подальшу еволюцію 

структури сучасної системи міжнародних відносин. Аргументовано, що 

глобалізація та інформаційно-технологічні перетворення істотно змінюють 

політичну структуру світу, впливають на характер зовнішньополітичних рішень 

учасників міжнародної системи, коригують їхні доктрини і поведінку на 

міжнародній арені, що значною мірою зумовлює подальший розвиток світової 

спільноти. глобалізації. Охарактеризовано основні тенденції сучасної 

міжнародної системи в контексті формування ієрархічної аполярності в першій 

половині ХХІ ст.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у всебічному, 

комплексному та прогностичному аналізі явища глобальної трансформації 

структури міжнародної системи. Результати дослідження можуть 

використовуватися при підготовці до семінарських занять з курсів «Теорія 

міжнародних відносин», «Сучасний політичний процес», при роботі над 

науковими статтями студентами зі спеціальності «Політологія». 
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Апробація результатів дослідження відбулася на конференції студентів 

у квітні 2018 р. – «Трансформація сучасного світового порядку: моделі 

майбутнього світоустрою». 

Структура роботи.  Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків та  списку використаних джерел і літератури. 

 

  



82 
 

 

ВИСНОВКИ 

 

Сучасна цивілізація перебуває на переломному етапі глобальної 

трансформації людства, якому загрожує зростання кількості глобальних 

проблем сучасності, криз і катастроф, зростання соціальної напруги тощо. 

Вирішення проблем міжнародних систем в контексті глобального розвитку та 

трансформації, що постають перед людством, мають велике теоретичне і 

практичне значення, так як більшість науковців відмічає безперечний вплив 

глобалізації на особливості трансформації міжнародної системи. 

Системний підхід вкоренився у наукових дослідженнях ще впродовж 50-

70 рр. ХХ ст. Саме у цей час, використовуючи системний аналіз була зроблена 

значна кількість трактувань міжнародної системи, які зводились, головним 

чином, до того, що це – утворення реального світу, що має відносну цілісність 

та взаємозв’язок між її елементами. Будь-яка система, в тому числі, 

міжнародна, в процесі розвитку та трансформації ускладнюється, змінюючи 

структуру, збільшуючи як кількість її елементів, так і види та типи їх 

взаємозв’язку тощо. 

Впродовж семи десятиліть у процесі розвитку системного аналізу була 

сформована ціла низка підходів: традиційно-історичний, історико-

соціологічний, еволюційний, змішаний, емпіричний, світ-системний, 

структурний, транссистемний тощо. Вони в рамках своїх досліджень 

намагалися: 1) описати функціонування міжнародних систем; 2) виокремити 

чинники та фактори, що впливають і задають вектор трансформації системи; 3) 

вивчити зміни міжнародної системи пов’язані з особливостями міжнародно-

політичної ситуації певного регіону; 5) конструювати гіпотетичні міжнародні 

системи тощо.  

Так як, міжнародні системи є динамічними структурами, то їм 

притаманна трансформація. При аналізі наукових джерел ми з’ясували, що це 

поняття тлумачиться науковцями досить широко і застосовується до всіх типів 
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істотних змін основних структур і систем. При цьому серед зарубіжних і 

вітчизняних вчених немає єдності в розумінні суті трансформації систем. 

Загалом, цей процес виражається як зміна, перетворення виду, форми, істотних 

властивостей того чи іншого об'єкта, видозміна соціальних інститутів і 

структур, що часом супроводжується їх корінним оновленням. Крім того, 

сучасне суспільствознавство не виробило специфічної наукової парадигми, яка 

б дозволила створити хоча б відкриту (не завершену) теорію трансформації 

систем (в тому числі наукових). 

Трансформаційні процеси притаманні усьому періоду людської історії. Їх 

визначальними факторами були економічні, які спричинювали дію політичних, 

військових, інституційних, технологічних та інших детермінант. На даному 

етапі пріоритетного значення набувають технологічні, інформаційні чинники за 

вагомої ролі економічних та цивілізаційно-релігійних складових.  

Об'єднання різноспрямованих найважливіших тенденцій сучасного 

глобального розвитку акцентує увагу на наявність об'єктивних протиріч 

всередині системи міжнародних відносин, що призводять до її трансформації. 

Їх найбільш загальними і очевидними проявами прийнято вважати процеси 

соціально-політичної інтеграції і дезінтеграції – глобалізації та регіоналізації. В 

останні роки серед науковців-міжнародників стала переважати думка про 

обумовленість імперативів світового порядку XXI ст. фундаментальними 

змінами складу, функцій і ролей головних акторів світової політики, що стало 

результатом глобальних наслідків системних криз управління. 

Процес глобалізації впливає на міжнародні відносини всіх рівнів. У 

результаті інтеграції світу створюються різні за формами інтеграційні 

угруповання близьких за рівнем і завданнями розвитку країн, які мають цілі 

об'єднання своїх зусиль, як для більш ефективної участі в глобалізації, так і для 

спільного захисту від пов'язаних із цим загроз, ризиків і кращої адаптації до її 

нових викликів. Незважаючи на переконання науковців про зміну традиційної 

ролі держави в міжнародних відносинах під впливом глобалізації, держави як і 

раніше залишаються головними акторами в міжнародних відносинах (при 
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постійному тиску на них позадержавних акторів) але їхніми все далі 

сильнішими конкурентами стають антиактори світового розвитку.  

Глобалізація має як позитивний, так і негативний вплив на 

трансформацію міжнародних відносин. З однієї сторони, вона сприяє 

впровадженню нових IT технологій, зміцненню валютно-фінансової системи, 

формує світовий ринок праці, дозволяє економити природні ресурси, захищати 

навколишнє середовище, а вільний потік інвестицій створює нові робочі місця. 

До позитивних моментів можна віднести також зміцнення макроекономічної 

стабільності, вдосконалення інфраструктури, інтенсифікацію людських 

контактів тощо.  

З іншого – на жаль, міжнародні відносини не впливають на процеси, 

викликані глобалізацією. Існування політики силового протистояння і 

превентивних війн вимагає подолання спрощеного розуміння реальності, 

припинення практики односкладових відповідей на сучасні виклики. В умовах 

глобалізації держави відчувають на собі вплив нових сил (антиакторів), який 

може несприятливо позначитися на суверенітеті  та національних інтересах. 

Нові учасники міжнародного простору певною мірою зменшують роль держави 

в політиці безпеки, в економіці, в сфері комунікацій. Слабкі держави не здатні 

відповісти адекватно на виклики, пов'язані з використанням можливостей 

глобалізації.  

Процеси глобалізації та трансформація міжнародної системи  

взаємозалежні процеси в ході яких система може набувати різних 

форм/моделей: 

1) продовження існування світової американської гегемонії 

(однополярний світ). Проте, історія вчить, що її важко утримувати тривалий 

час; 

2) перетворення світу в біполярний: конкурентами США можуть стати 

Китай, ЄС, чи зовсім несподівані коаліції; 
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3) встановлення багатополярного світу, де буде відбуватися складна 

взаємодія багатьох сил та факторів, а періоди миру будуть перериватися 

конфронтацією; 

4) одночасне існування кількох самодостатніх регіональних систем, які 

будуть формувати міжнародну систему. Науковці зазначають, що це буде 

система з декількома центрами сили; 

5) аполярний світ, в якому суб’єкти міжнародних відносин будуть 

рівновигідними, а зовнішньополітичне лідерство – буде формуватися не на силі 

та домінуванні, а – на основі прикладу. 

В процесі трансформції міжнародної системи, збільшення кількості 

міжнародних акторів, появою нових гравців/антиакторів однією з глобальних 

проблем, вирішення якої не завжди під силу навіть таким впливовим 

організаціям як НАТО та ООН є збільшення конфліктогенності. Політичні еліти 

усіх держав світу постали перед необхідністю зовсім по новому визначити своє 

місце в сучасних міжнародних відносинах, окреслити та створити нові 

механізми глобальної та регіональної безпеки, сформулювати нові правила 

взаємовідносин між собою під впливом нового тренду світової  політики – її 

гібридизації (певної дифузії, що робить можливим поєднання нібито не 

сумісних елементів).  

Якщо до кінця ХХ ст. основними акторами міжнародної системи були 

держави, різноманітні міжнародні організації, ТНК, міжнародні блоки та союзи, 

то сьогодні відбувається процес все більшого включення у  світову політику 

недержавних гравців: воєнізованих формувань/посередників, союзників, 

сателітів, в тому числі – недержавних акторів і антиакторів світової політики і 

політичних сил, які перебувають в стадії формування своєї міжнародно-

політичної ідентичності. Іншими словами, для вирішення глобальних проблем 

світові лідери все більше залучають своїх агентів, які можуть носити як 

класичний характер (нації-держави, їх союзи і коаліції, міжнародні організації), 

так і некласичний (приватні військові компанії, озброєні формування 

політичних партій і національно-визвольних рухів, ополчення, сформовані за 



86 
 

національним або конфесійним принципом, збройні формування невизнаних 

державних утворень, добровольчі формування тощо, частина з яких може 

претендувати на статус  «акторів поза суверенітету», а частина – ні). Крім того, 

в цій боротьбі можуть бути задіяні організації та угруповання, які ведуть 

злочинну діяльність, в тому числі екстремістської, терористичної та 

радикальної спрямованості, з якими світові лідери можуть підтримувати зв'язок 

в надії використовувати їх у своїх цілях, що цілком очевидно на прикладі війни 

в Сирії та в Україні. 

В світлі подій у Сирії, Лівані, Україні, світова спільнота яскраво 

переконалася, що міжнародні інститути з питань безпеки не є достатньо 

ефективними, тому залишаються два шляхи – 1) радикальна реформація 

міжнародної структури безпеки, або 2) відповідальність за мир і стабільність у 

світі остаточно переводиться в площину взаємодій супердержав.  Але, 

нарощування могутності супердержавами втрачає всій сенс в плані 

«забезпечення безпеки», а все більше нагадує підготовку до глобального 

збройного конфлікту. Маємо зрозуміти, що традиційні методи забезпечення 

безпеки не можуть бути ефективними у такому динамічному середовищі, чого 

лиш вартий стрімкий розвиток інтернету, за швидкістю змін якого важко 

прослідкувати, вже не кажучи про численні масові кібератаки, під негативний 

вплив яких підпадають високотехнологічні інформаційні суспільства.  

Отже, оновленою метою модернізації системи національної безпеки є 

забезпечення стійкості через глибинне усвідомлення коренів проблеми та 

уміння гнучко підійти до ситуації, яка у сучасних умовах навряд чи має 

прецедент. Причому стійкості не тільки держави як системи державних органів 

і політики, яку вони реалізовують, а стійкості самого суспільства до гібридних 

загроз. Адже саме суспільство тепер стає і об'єктом атаки, і суб'єктом відповіді 

на неї. Суспільство може як посприяти діяльності агресора, так і дати йому 

дуже жорстоку відсіч. 

Російська агресія в Україні, як вважають науковці, не є патологію 

розвитку міжнародної системи, тому що самій системі властиві і кризові явища 
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які приходиться переживати людству на шляху формування єдиного світового 

простору. Потрібно зазначити, що ситуація в Україні була сформована 

попередніми подіями/елементами розвитку світового політичного процесу. По-

перше, незавершеністю демократичного політичного транзиту в Росії та 

поверненням її до ідеї «відновлення» імперії (приєднання територій 

пострадянського простору); по-друге, революцією в Грузії та Україні які були 

сприйняті Кремлем як ворожі його національній безпеці (в координатах 

імперіобудівництва); по-третє, незавершеністю побудови демократичної 

держави в Україні, що дало РФ шанс повернути «блудну дочку до великої 

російської родини». 

На переконання Г. Кіссенджера, російська агресія в Україні є результатом 

кризи Вестфальського міжнародного порядку, в тому форматі, в якому він 

функціонував після Другої світової війни. Українські події 2014 – 2018 рр. 

стали каталізатором міжнародного протиборства глобальних гравців за 

формування нового світового порядку (нової міжнародної системи). 
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